Vorberatungen zur Funkamateur-Pr ufunqg

Aufgaben B.005

1. Wiegrosssind die Schwingkreisgite und der Resonanzwiderstand eines
Parallelschwingkreises bei fo =450 kHz, L =0,25 mH und Ry = 18 W?

2. Ein Schwingkreishat eine Giite von 180 bel einer Resonanzfrequenz von 120 kHz.
Wiegrossist dieBandbreite ?

3. Ein Oszllatorkreis, der auf 19 kHz abgestimmt ist, hat eine Kreiskapazitat von
C=1,68 nF. Welche Induktivitat ist erforderlich ?
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4. Ein Kondensator von C = 220 pF ist parallel zu einer Spulevon L =250 nH
geschaltet. Berechnen Sie die Resonanzfrequenz.

5. Essoll ein Schwingkreisfur die Wellenlange 560 m aufgebaut werden. Es steht eine
Spule mit einer Induktivitat von L = 2,8 mH zur Verfliigung. Berechnen Siedie
erforderliche Kapazitat.

6. Wiegrossist der Resonanzwiderstand eines Par allelschwingkreises, dessen
kapazitiver Widerstand Xc = 7,2 kWund dessen Gute 120 betragt ?

HBI9THJ 2von5 07.02.07



Vorberatungen zur Funkamateur-Pr ufunqg

Aufgaben B.005

7. Ein Parallelschwingkreis hat bei 36 MHz eine Bandbreite von 1,2 MHz. Die
Induktivitat betragt L = 12nH. Berechnen Sie den Resonanzwider stand.

8. Ein Schwingkreisfur 10,7 MHz soll eine Bandbreite von 200 kHz haben. Wie gross
mussdie Gutesain ?

9. Bei welcher Frequenz hat ein Schwingkreis mit einer Gute von 120 eine Bandbreite
von b =4kHz?
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10. In einer Oszillatorschaltung liegt ein Drehkondensator in Serie mit eéinem
Seriekondensator Cs. Parallel zu dieser Serienschaltung liegt ein
Parallelkondensator Cp. Die eingestellte Wellenlange betragt 30m, C, hat 10 pF, und
Cshat 50 pF. Die Induktivitat der Spule betragt 10 mH. Auf welchen Kapazitatswert
ist der Drehkondensator abgestimmt ?

11. Die Bandbreite eines Schwingkreises betragt 6 kHz. Die Kreisinduktivitat hat
L =0,5mH. Berechnen Sieden Verlustwiderstand desKreises.
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12. Ein Parallelschwingkreis schwingt auf 18.8 kHz und hat eine Gute von 51,4. Der
Resonanzwiderstand wurde mit Zo = 131 kW ermittelt. Berechnen Siedie
Induktivitat der Spule, den Verlustwiderstand der Spule, die Kreiskapazitat und den
Strom durch den Kondensator im Resonanzfall, wenn am Schwingkreis eine
Spannung von 12V angelegt wird.

13. Ein Heiztrafo (ohne Verluste) soll 220 V auf 6.3 V transformieren. Auf der
Sekundérseite sind 36 Windungen vorhanden. Wie gross mussdie
Primérwindungszahl sein ?
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